

Abstrakt

VÝCHODISKA: Při ztrátě kontroly nad hazardním hraním se rozvíjí hráčská porucha, která je nově řazena mezi závislostní poruchy. Rizikovost hazardních her pro rozvoj hráčské poruchy je různá a spočívá v jejich strukturních a situačních charakteristikách.

CÍLE: Cílem práce bylo zmapovat názory a zkušenosti pracovníků adiktologických léčebných a poradenských programů pro hazardní hráče na rizikovost různých typů hazardních her a jejich charakteristiky.

METODY: Výzkum proběhl jako jednorázové průřezové dotazníkové šetření s využitím e-mailové komunikace. Základní soubor byl tvořen terapeuty záměrně vybraných programů pro hazardní hráče, kteří splňovali stanovená vstupní kritéria. Dotazník tvořil filtr pro splnění kritérií, otázky mapující sociodemografický profil respondentů, charakteristiku klientů v jejich péči a rizikovost jednotlivých typů hazardních her a jejich charakteristik. Výzkumný soubor tvořilo 18 pracovníků (response 28 %). Byla provedena deskriptivní analýza s tříděním dat prvního a druhého stupně.

VÝSLEDKY: Celkem 70,1 % klientů, kteří byli v péči respondentů, hraje hazardní hry primárně v online prostředí. Největší podíl preferované primární hry mezi klienty tvoří kurzové sázky online a to v 48,8 %, technická hra land-based v 23,4 % a online v 12 %. Nejvyšší rizikový potenciál dle průměru rizikovosti jednotlivých strukturních charakteristik vykazují kurzové sázky v průběhu utkání online (tzv. live sázky) a technická hra online, mezi land-based hrami měla nejvyšší rizikový potenciál technická hra a živá hra. Celkově zaznamenaly vyšší míru rizikovosti hazardní hry provozované online. Nejvíce rizikově hodnocená strukturní charakteristika byla dostupnost, a to u her online.

ZÁVĚRY: Pracovníci programů pro hazardní hráče vnímají jako nejrizikovější pro rozvoj hráčské poruchy on-line hry, zejména live sázky a technické hry. Hodnocení strukturních a situačních charakteristik hazardních her je relevantní nejen z klinického hlediska pro proces léčby hráčské poruchy, ale také pro prevenci hráčské poruchy na straně provozovatelů hazardních her a zákonného regulačního rámce pro jejich provozování.

Klíčová slova

hazardní hraní – problémové hráčství – strukturní charakteristiky – situační charakteristiky